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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 14063: 2020) pripravila technická komisia ISO/TC 207 Environmentálne mana-
žérstvo v spolupráci s technickou komisiou CEN/SS S26 Environmentálne manažérstvo, ktorej sekretariát 
je v CCMC.  

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do októbra 2020, a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do októbra 2020. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 14063: 2010. 

Tento dokument sa pripravil na základe mandátu, ktorý CEN udelili Európska komisia a Európske zdru-
ženie voľného obchodu. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Fran-
cúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, 
Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, Slo-
vinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 14063: 2020 schválil CEN ako EN ISO 14063: 2020 bez akýchkoľvek modifikácií. 
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Úvod 

V dnešnej globálnej ekonomike sa komunikácia o environmentálnych hodnotách a environmentálnom ko-
naní a správaní stala dôležitou činnosťou organizácií, a to v dôsledku zvýšeného povedomia a záujmu 
verejnosti a v dôsledku vládnych aktivít súvisiacich so životným prostredím. Organizácie po celom svete 
sa stále častejšie stretávajú s požiadavkou poskytovať informácie podporujúce stanoviská a konania vy-
plývajúce z ich politiky a prezentovať a vysvetľovať environmentálne dôsledky svojich činností, produktov 
a služieb. Zvyšuje sa aj potreba počúvať názory zainteresovaných strán a zahrnúť ich názory a požiadav-
ky do environmentálnej komunikácie.  

Organizácie potrebujú získavať a poskytovať informácie o environmentálnych problémoch, záležitostiach 
a programoch a reagovať na nich. Navyše so všeobecnou dostupnosťou zariadení ako sú smartfóny 
a tablety sa komunikácia stala takmer okamžitou, a od organizácie sa vyžaduje, aby bola schopná reago-
vať na akýkoľvek podnet alebo požiadavku na informácie v krátkom čase. Komunikované informácie 
ovplyvňujú rôzne faktory, ako geografická poloha a rozdelenie organizácie, jej veľkosť a typ činností. Mo-
tivácia k environmentálnej komunikácii zahŕňa tieto prvky:  

–  záujem organizácie zdieľať informácie o svojich environmentálnych záležitostiach; 

–  žiadosť o informácie zo strany zamestnancov alebo investorov, vládnej agentúry, verejnosti/ko-
munity, zákazníka alebo dodávateľa, alebo inej zainteresovanej strany; 

–  potreba diskutovať so zainteresovanými stranami, predovšetkým s cieľovými skupinami, o plá-
novaných činnostiach organizácie, ako je rozšírenie existujúceho zariadenia, umiestnenie nové-
ho zariadenia alebo uvedenie nového produktu alebo služby; 

–  manažérstvo environmentálneho rizika; 

–  zhoda s povinnými požiadavkami; 

–  reakcia na návrhy (negatívne alebo pozitívne) zainteresovaných strán; 

–  reakcia na nepravdivé a/alebo úmyselne poškodzujúce obvinenia z environmentálne nevhodných 
praktík, ktoré vyslovili strany s úmyslom znevážiť organizáciu a spropagovať vlastnú agendu; 

–  zvyšujúci sa význam riešenia environmentálnych záležitostí. 

Environmentálna komunikácia je proces zdieľania informácií, ktorým sa buduje dôvera, dôveryhodnosť 
a partnerstvo a zvyšuje sa environmentálne povedomie. Môže sa využívať pri prijímaní rozhodnutí. Použi-
té procesy a obsah environmentálnej komunikácie sa budú meniť podľa cieľov a podmienok organizácie 
a mali by sa zakladať na podstatných informáciách. 

Environmentálna komunikácia je širší pojem ako podávanie environmentálnych správ. Má rôzne ciele 
a rôzne formy. Environmentálna komunikácia môže byť ad hoc alebo plánovaná. Príkladom ad hoc komu-
nikácie je účasť riaditeľa organizácie na verejnej akcii, kde odpovedá na otázky. Plánovaná komunikácia 
môže pokrývať rozsah od čiastočného po úplné zapojenie zainteresovaných strán (pozri ďalej): 

a)  Jednosmerná komunikácia, ktorá vzniká, keď organizácia distribuuje informácie, napríklad vydá 
environmentálnu správu bez možnosti klásť otázky alebo diskutovať. 

b)  Obojsmerná komunikácia, ktorá vzniká výmenou informácií a myšlienok medzi organizáciou 
a zainteresovanými stranami.  

c)  Rozhodovanie s účasťou zainteresovaných strán, s ktorými organizácia spolupracuje, vrátane 
účinnej spätnej väzby, ktorá ovplyvňuje organizáciu a/alebo miestnu komunitu. 

Spolupráca so zainteresovanými stranami poskytuje organizácii príležitosť spoznať ich problémy a obavy. 
Toto spoznanie môže byť obojstranné a môže ovplyvniť názory a vnímanie problémov. Každý vhodne 
zvolený prístup môže byť úspešný a uspokojiť potreby organizácie a zainteresovaných strán. Pri environ-
mentálnej komunikácii môže byť dôležité aj pochopenie komunikačných vzorcov a správania každej 
zainteresovanej strany (alebo cieľovej skupiny). Najúčinnejší proces environmentálnej komunikácie pred-
stavuje trvalý kontakt organizácie s internými a externými zainteresovanými stranami, ktorý tvorí súčasť 
celkovej komunikačnej stratégie organizácie.  

Na obrázku 1 sú vzájomné vzťahy a priebeh environmentálnej komunikácie. 
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POZNÁMKA 1. – Nadpisy uvedené tučne a označené číslom sú odkazom na kapitoly tohto dokumentu. 

POZNÁMKA 2. – Šípky s prerušovanými čiarami predstavujú vzťah medzi systémom environmentálnej komunikácie a inými 
prvkami organizácie. Šípky s plnými čiarami predstavujú vzájomné vzťahy v rámci systému environmentálnej komunikácie.  

POZNÁMKA 3. – Tieňovanie predstavuje predmet systému environmentálnej komunikácie. Tmavšie tieňovanie predstavuje 
prekrývanie systému environmentálnej komunikácie a organizácie. 

Obrázok 1 – Environmentálna komunikácia  

Environmentálna komunikácia má často veľa prínosov, napríklad: 

–  pomáha zainteresovaným stranám pochopiť environmentálne záväzky organizácie, jej environ-
mentálnu politiku a environmentálne správanie; 

–  poskytuje vstupy/návrhy na zlepšenie environmentálneho správania organizácie a jej činností, 
produktov a služieb a na smerovanie k udržateľnosti; 

–  zlepšuje porozumenie potrebám a záujmom zainteresovaných strán a pomáha tak rozvíjať dô-
veru a dialóg; 

–  propaguje environmentálny kredit a environmentálne správanie organizácie a dosiahnuté úspechy; 

–  zvyšuje dôležitosť a úroveň environmentálneho povedomia, čím sa podporuje kultúra a hodnoty 
v rámci organizácie, ktoré sú environmentálne zodpovedné;  

–  zaoberá sa obavami a sťažnosťami zainteresovaných strán týkajúcimi sa prevádzkových a ha-
varijných environmentálnych ohrození; 

–  zlepšuje vnímanie organizácie zainteresovanými stranami; 

–  podporuje obchod a zvyšuje dôveru akcionárov. 
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Environmentálna komunikácia je jednou z kľúčových otázok, ktorými sa má zaoberať akákoľvek organi-
zácia bez ohľadu na to, či má zavedený systém environmentálneho manažérstva. Environmentálna 
komunikácia nie je len otázkou organizácie a manažérstva, ale týka sa samotných hodnôt organizácie. 
Na zabezpečenie úspešného procesu komunikácie je dôležité, aby sa organizácia v rámci spoločnosti 
považovala za zodpovedného partnera a aby sa zaoberala environmentálnymi očakávaniami zaintereso-
vaných strán. 

1    Predmet normy 

Tento dokument poskytuje organizáciám návod týkajúci sa všeobecných zásad, politiky, stratégie a aktivít 
súvisiacich s internou a externou environmentálnou komunikáciou. Využíva osvedčené a dobre fungujúce 
komunikačné prístupy prispôsobené špecifickým podmienkam environmentálnej komunikácie.  

Tento dokument môžu používať všetky organizácie bez ohľadu na ich veľkosť, typ, sídlo, štruktúru, čin-
nosti, produkty a služby, a bez ohľadu na to, či majú zavedený systém environmentálneho manažérstva. 

Tento dokument sa môže používať v kombinácii s inými normami ISO radu 14000 alebo samostatne. 

POZNÁMKA 1. – Tabuľka odkazov na normy ISO radu 14000 je v prílohe A. 

POZNÁMKA 2. – V normách ISO 14020, ISO 14021, ISO 14024, ISO 14025 a ISO 14026 sú špecifické nástroje environ-
mentálnej komunikácie a pokyny na environmentálne značky a vyhlásenia týkajúce sa produktov. 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie sú žiadne normatívne odkazy. 
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